
 

                          
 

 

Città di Orbassano 

Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle 

Orbassano, 01/07/2023 

Alla c.a. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
Eugenio Gambetta 

E p.c. 

SINDACO  
Cinzia Maria Bosso 

SEGRETARIO GENERALE 
Gerlando dott. Russo 

DIFENSORE CIVICO DELLA REGIONE 
PIEMONTE 

 
OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 24 del vigente Regolamento del 

Consiglio Comunale in merito alla nomina del Direttore dell’Azienda Speciale San 
Giuseppe ad Amministratore. 

IL GRUPPO CONSILIARE MOVIMENTO 5 STELLE 

PREMESSO che l’art. 24 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale stabilisce che: 

“1. I consiglieri nell'esercizio dell'attività e del sindacato ispettivo di cui all’art. 43 del Testo unico, 
hanno diritto di presentare al Presidente interrogazioni, interpellanze e mozioni su argomenti che 
riguardano direttamente le funzioni di indirizzo e controllo politico-amministrativo del Consiglio 
comunale e le altre competenze allo stesso attribuite dalle leggi e dallo statuto, nonchè e ordini del 
giorno. 

2. L'interrogazione consiste nella richiesta rivolta tramite il Presidente al Sindaco ed alla Giunta per 

avere informazioni circa la sussistenza o la verità di un fatto determinato e se e quali provvedimenti 

e iniziative si vogliono adottare in merito. […] 

3. Le interrogazioni e le interpellanze sono presentate al Presidente e sono sempre formulate per 

scritto e firmate dai proponenti. Il Presidente ne trasmette copia al Sindaco richiedendo allo stesso 

di dare risposta agli interroganti o interpellanti nei termini di cui al comma successivo. 



 

                          
 

4. Il Sindaco o l'Assessore da lui delegato risponde, entro trenta giorni, alle interrogazioni, alle 

interpellanze ed a ogni altra istanza di sindacato ispettivo presentata dai consiglieri. Le risposte sono 

date, di norma, in forma scritta e vengono trasmesse a mezzo posta elettronica all’indirizzo indicato 

da ciascun consigliere, ovvero consegnate in forma cartacea su richiesta dei consiglieri. La risposta 

è trasmessa, a mezzo posta elettronica, anche al Presidente del Consiglio per conoscenza.  

Nel caso in cui il consigliere interrogante o interpellante non si ritenga soddisfatto della risposta 

ricevuta, lo stesso può richiedere, con istanza motivata, che l’interrogazione o l’interpellanza sia 

inserita all’ordine del giorno del primo consiglio successivo alla richiesta. 

Se il consigliere interessato lo richiede, l'interrogazione o l’interpellanza e la relativa risposta sono 

comunicate per riassunto al Consiglio, alla prima adunanza, nel corso della trattazione delle 

interrogazioni e interpellanze 

[…]; 

CONSIDERATO che: 

▪ con deliberazione del Consiglio Comunale n. 69 del 13 luglio 1999, e successivi atti di modifica 
nn. 17 del 19/03/2017 e 60 del 5/11/2018, veniva stabilito di procedere alla costituzione 
dell’Azienda Speciale San Giuseppe per la gestione del servizio pubblico di accoglienza, di 
prestazioni sanitarie, assistenziali e di recupero delle persone non autosufficienti approvando, 
nel contempo lo “Statuto” dell’Azienda; 

▪ l’art. 3 del citato Statuto dell’Azienda prevede: 

- al comma 1 che “L’Azienda è amministrata dal Consiglio di Amministrazione, composto 
da tre membri, compreso il Presidente”; 

- al comma 4 che “I membri del consiglio di amministrazione rimangono in carica per la 
durata del mandato del Sindaco”; 

CONSIDERATO altresì che: 

▪ l’art. 50 del D.Lgs. n. 267/2000, prevede: 

- al comma 8 che “Sulla base degli indirizzi stabiliti dal consiglio il sindaco e il presidente 
della provincia provvedono alla nomina, alla designazione e alla revoca dei 
rappresentanti del comune e della provincia presso enti, aziende ed istituzioni”  

- al comma 9 che “Tutte le nomine e le designazioni debbono essere effettuate entro 
quarantacinque giorni dall'insediamento ovvero entro i termini di scadenza del 
precedente incarico… omissis ….”; 

DATO ATTO che: 

▪ nei giorni 14 e 15 maggio 2023 hanno avuto luogo le votazioni per l’elezione diretta del 
Sindaco e del Consiglio comunale e che dai verbali delle operazioni dell’ufficio centrale del 16 
maggio 2023 e del 22 maggio 2023 risulta eletto il Sindaco BOSSO Cinzia Maria; 

▪ gli incarichi di Presidente e di Consigliere dell’Azienda Speciale San Giuseppe sono giunti a 
naturale scadenza 45 giorni dopo l’insediamento del Sindaco e cioè il giorno 29.06.2023; 



 

                          
 

▪ con deliberazione del Consiglio Comunale n. 40 del 26.06.2023 sono stati approvati gli indirizzi 
cui il Sindaco deve attenersi per le nomine, le designazioni e le revoche dei rappresentanti del 
Comune presso enti, aziende ed istituzioni; 

APPURATO che con il decreto del Sindaco n. 13 del 27 giugno 2023 si è provveduto a nominare 
quale Amministratore dell’Azienda Speciale San Giuseppe, in sostituzione del Consiglio di 
Amministrazione della stessa, l’Ing. Fulvio Torres, già Direttore dell’Azienda, a decorrere dal 
30.06.2023 e fino alla nomina del nuovo Consiglio di Amministrazione; 

DATO ATTO che: 

▪ in data 29 giugno c.a., il sottoscritto ha inoltrato richiesta di parere giuridico-legale al 
Segretario Generale in merito a: 

- eventuali situazioni di incompatibilità ex art. 12 del D.Lgs. n. 39/2013 per quanto attiene 
la nomina di cui al predetto Decreto Sindacale; 

- le fonti normative e/o statutarie che consentono al Sindaco, allo scadere del termine dei 
45 giorni, di adottare questa “soluzione tampone” che parrebbe eludere quanto stabilito 
dall'art. 136 del Tuel; 

▪ in data 30 giugno c.a., il Segretario Generale riscontrava telefonicamente la mia richiesta 
scritta comunicandomi di presentare un’interrogazione; 

TUTTO ciò premesso e considerato 

INTERROGA 

il Sindaco, con riferimento al Decreto Sindacale n. 13 del 27 giugno 2023, per conoscere: 

1. eventuali situazioni di incompatibilità ex art. 12 del D.Lgs. n. 39/2013 per quanto attiene la 
nomina di cui al predetto Decreto Sindacale; 

2. le fonti normative e/o statutarie che consentono al Sindaco, allo scadere del termine dei 45 
giorni, di adottare questa “soluzione tampone” che parrebbe eludere quanto stabilito dall'art. 
136 del Tuel. 

INFORMA 

che la presente interrogazione verrà trasmessa, per opportuna conoscenza e per quanto di 
eventuale competenza con riferimento all’art. 136 del TUEL, al Difensore Civico della Regione 
Piemonte. 

IL CONSIGLIERE COMUNALE 
Andrea Suriani 

                                                                                                                    

RECAPITI: 

mail: andreasurianim5s@gmail.com – PEC: andrea.suriani@pec.it 
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